
Feljegyzések. 
AZ AUTOMOBILRÓL ÉS AVIATIKÁRÓL. 

E modern, sőt hipermodern közlekedési 
eszközökről megemlékezve, kénytelen 

vagyok a cím második részéről, az aviatiká-
ról előbb szólni, ez van inkább az események 
előterében, ez az érdekesebb, annyival is 
inkább, mert a napilapok mind sűrűbben em-
lékeznek meg a szerencsétlenül járt, sőt ma-
napság éppen vértanúságot szenvedett, lezu-
hant aviatikusokról. Első magyar aviatikus 
vértanunk, Takács Sándor is ezek sorait gya-
rapította. 

S nemcsak a külföld hírnévre vergődött 
pilótái, de a mi aviatikusaink is mind erőseb-
ben iparkodnak a levegő meghódítására. Egye-
sült erővel hozták össze a Szt. Istvánnapi 
meetinget, készülődtek az aviatikai nagyhétre, 
a magyar körrepülés megtartására, sőt mi 
nézők erősen vártuk a nagy hadgyakorlatokról 
visszatérő tisztpiloták szépnek ígérkező mu-
tatványait, amit úgy látszik elmosott az eső s 
azóta csak egyesek Székely—Prodam—Kvasz 
repülésében gyönyörködhettünk, de sa jnos nél-
külöznünk kell Takács gyönyörű, de merész-
sége miatt túlságosan izgató, idegölő gyakor-
latait. 

Különös és kissé nyomasztó volt az a kö-
zöny, mellyel általában a magyar közönség 
viseltetett a magyar aviatika iránt. Az első 
magyar konstruktőrnek Zsélyinek guruló s 
később repülő-próbáit nagyon kevesen láttuk, 
inkább csak a lapokból értesültünk róla s az 
első lökést aviatikánknak mégis éppen az ő 
súlyos zuhanása adta, talán a Takács vértanu-
sága még többeket megmozdít s lesz még 
nekünk is virágzó aviatikánk. 

De talán volt is némi alapja közönségünk 
idegenkedésének. Külföldi hírekből mindunta-
lan ujabb és ujabb rekordokról, szép repülé-
sekről vettünk tudomást, holott itthon alig lát-
tunk egyebet, mint gurulási. 

Aztán szép-szép az a repülés, ott a magas-
ban, mikor úgy látjuk kóvályogni a gépet mint 
egy nagy sast s lélekemelő, hogy milyen biz-
tonságban látjuk azt odafent lebegni, de annál 
hátborzongatóbb a leérkezés. Minduntalan 
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attól félünk, hogy a gépmadár megbosszulja 
magát s amily szép nyugodtan viselkedik a 
magasban, a földreérkezéskor összetöri ma-
gát, szárnyát vagy légcsavarját, sokszor a ve-
zetőjét is. 

És ez a borzongás-féltés természetes, mert 
hiszen az aviatikus kiválaszthatja ugyan a fel-
szálláshoz alkalmas területet, ahol elegendő 
hely áll rendelkezésére a guruláshoz, neki-
futáshoz, de a leszállás nem sikerül ám min-
dig ott, ahol a pilóta szeretné, hanem nagyon 
sokszor kénytelen leszállani teljesen alkal-
matlan terrénumon is, gépének, sőt saját éle-
tének kockáztatásával is. Mert talán felesleges 
is említeni itt már az eddigi gyakorlatban leg-
jobban bevált ú. n. aeroplánok alapelvét, amit 
már gyerekkorunkból ismerünk a sárkányo-
zásból és kemény kartonlapok dobálásából, 
hogy a levegőben nagy gyorsasággal haladó 
siklap a légáram erejének az alsó felületre 
eső egyenlő erejű komponense hatására a 
siklap súlyával legalább is megfelelő egyen-
súlyozás esetében a levegőben fent marad 
mindaddig, míg a haladás gyorsaságából eredő 
vagy a szemközt fuvó szél erejétől keletkező 
erő az önsúlyt legyőzi. 

És éppen ez az, ami a jelenlegi repülőgé-
peket alkalmatlan közlekedési eszközökké 
feszi, mert a fel- és leszállás helyhez, helye-
sebben mondva alkalmas sik területhez kötött, 
hiszen a gépmadár csak úgy tud a levegőbe 
emelkedni, ha legalább 30—50 kilométeres 
sebességgel halad előre s csaknem ugyanez 
a gép sebessége a leszállás, a földre vissza-
ereszkedés pillanatában is, ami már nagyon 
sok komoly bajt okozott, de legfőképpen ren-
geteg pénzbe került, mert hiszen természetes, 
hogy a legelső útba kerülő kis homokbucka 
vagy bokor felboríthatja a gépet, veszélyez-
tetve ennek és a benne ülő vezetőnek testi 
épségét. Továbbá a szárnyak nagy felülete 
miatt azokat sokszor egy hirtelen jött s egyen-
lőtlenül eloszló széllökés a törzshöz való erő-
sítésnél eltöri s akkor aztán nincs segítség, 
feltartóztathatatlan a gép s a vezető pusztulása. 

Sok és nagy feladat vár még tehát a világ 
aviatikus technikusaira: meg kell szerkesz-
teniük azt a gépet, amely helyből fel tud emel-
kedni s függélyesen leereszkedni teljesen 
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simán, csaknem lökés nélkül s akkor azon-
nal legalább negyed résznyire fog csökkeni 
a balesetek száma. 

Mig ez a gép elkészül s leggyorsabb köz-
lekedési eszközünk lesz, addig ma már sok-
kal biztosabb, bár még szintén rakoncátlan 
gépen az automobilon vagyunk kénytelenek 
sürgős utainkat a lehetőség szerint gyorsan 
befutni, bár Budapesten még ezt is csak ke-
vesen tehetik, mert még mindig nincs a u t ó -
t a x i . 

Káposztás István. 

KRIZANTÉMUM, ŐSZIRÓZSA. . . 

Aki idegen mostanában végigsétál e nyu-
galmas kisváros utcáin, jól eső élvezet-

tel tekinthet az ablakokra, szokatlan látvány-
ban lesz része. Virág, rengeteg virág mindenütt. 
Hatalmas, nagyfejű krizantémumok ágaskod-
nak sűrű sorokban; kíváncsian kandikálnak 
kifelé, a csendes utcák csendes embereire. 
Fehér, rózsaszín, halavány és haragospiros, 
lila, barnavörös és ultramarin, ibolya és na-
rancsszín, minden árnyalat képviselve van. 
És őszirózsa is, sok őszirózsa, száz pompázó 
színben, lencsenagyságu és gyerekfejhez ha-
sonló. A díszes kőházak és a kicsi fehérre 
meszelt parasztházikók apró ablakai egyfor-
mán virágdísszel ékesek. Megfogta valami a 
jámbor kisvárosi lelkeket. Néhány finomlelkü 

ember megkezdte a nemes versengést, azóta 
színes és illatos minden ablak. Hatalmas ko-
sarakban viszik a krizantémumot, őszirózsát 
a piacra cserépben és csokorba kötve. Rövid 
percek alatt szétkapkodják az árusítóasszony 
készletét. Gyári munkáslányok — van itt be-
lőlük nyolc-kilencszáz — tódulnak haza a 
munkateremből, fehér krizantémum mindenik 
hajában. Szomjaznak egy kis illatra a selyem-
gyár forróvizes, dögletes levegője után, ahol 
fiatal napjaik javarészét töltik és a szagos 
virágszirmok ott az ablakokban, ezer fiatal 
lány álmát fordítják ragyogóra. Van abban 
valami felemelő, mikor a fáradt fiatal ujjak 
esténként a munkából megtérve illatos virá-
gok körül szorgoskodnak. Krizantémum, őszi-
rózsa mindenütt. A kisváros szegényes kávéhá-
zának márványasztalain, a vendéglő sörfoltos 
abroszain, a boldog cukrászdában, ahol még 
öt krajcárért ehetsz egy szelet süteményt, 
vastagtalpu poharakban és karcsú vázákban 
színes szirmok pompáznak. És ha gömbölyű 
jámbor polgárok, morcos kőmivesemberek 
esténként összeülnek egy-egy pohár borra, 
kocintás előtt krizantémumot szagolnak. Nem 
tudni meddig tart, nem tudni mikor lesz vége 
ennek a virágrajongásnak, de így ahogy van, 
így is szép, így is érdemes följegyezni, hogy 
egy kisváros lázban égett a krizantémumért, 
őszirózsáért, hogy egy kisváros — szerette a 
virágokat. 

Tolna, november közepe. 
Pajzs Elemér. 
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